
 
 

 

CODUL BIOGENETIC SI CODUL SOCIOGENETIC 
 
· Structural omul este o fiintă duală, iar codul genetic (ADN-ul) este expresia cea mai 

relevantă a dualitătii sale.  

· ADN-ul este compus din două catene, epocala descperire a lui Watson si Crick 
pentru care au fost răsplătiti cu Premiul Nobel. Pe fiecare dintre catene se găsesc 
câte două din literele alfabetului genetic realizând complementarităti: A (adenina) 
întotdeauna complementară cu T (timina), iar G (guanina) cu C (citozina). 

· Înteles într-o abordare cibernetică codul genetic are două aspecte, fiecare aspect fiind 
feed-backul celuilalt: biogenetic si sociogenetic,  în t r -o unitate functională 
continută în triada substantă-energie-informatie. 

· Codul biogenetic este constituit din gene, în timp ce codul sociogenetic este produsul 
memelor. Mema e s t e , potrivit lui Richard Dawkins, cea mai mică unitate 
informatională din potentialul genetic al fiintei umane. Dacă codul biogenetic este 
originea matricei fizice a fiintei umane (culoarea ochilor, a pielii, formatul corpului 
etc.), fiind un set de reguli si instructiuni privind evolutia si dezvoltarea organismului 
uman,  codul sociogenetic este izvorul comportamentului uman.  

· Filozofii, cu referire la rolul codului sociogenetic, au numit cele două catene ADN - 
catena sensului, respectiv catena antisensului uman - sugerând faptul că pe una 
dintre catene se află sursa vietii (pulsiunile vietii), iar pe cealaltă originea mortii 
(pulsiunile mortii). Putem, astfel, deduce că dacă Omul ar fi fost o fiintă 
monocatenară, iar această catenă ar fi fost catena vietii, Fiinta umană ar fi fost 
nemuritoare. Probabil că în cultura memelor acestei catene se află înscrise ideile 
despre nemurire, despre eternitate sau despre zei. Dacă ne-am fi născut 
monocatenari, iar această catenă ar fi fost catena antisensului uman, viata ne-ar fi 
fost extrem de scurtă, cât a unei efemeride, si acea, atâta câtă ar fi fost, cufundată în 
păcat si în noroi. Întreaga noastră existentă este o luptă între viată si moarte, plină 
de improbabilităti si de imprevizibil. 

· Judecate ca informatie, sensul si antisensul uman sunt într-o relatie de 
echiprobabilitate. Această echiprobabilitate este suportul incertitudinii ca expresie a 
conditiei Fiintei umane. Pe starea de echiprobabilitate este întemeiată capacitatea 
individului de a opta, de a alege, de a decide.  

· În modelul POPQ pe care l-am creat, literele-meme A si T le considerăm a asigura, ca 
stări, baza rationalitătii umane. Iar G si C asigură baza antirationalitătii. 

· Relatia gene-meme în cazul celor patru litere are următoarul continut: functia 
adeninei ca aminoacid  este de a asigura fluxul sanguin optim prin crearea unei 
proportii corecte între globulele albe si globulele rosii. Astfel, adenina este baza 
fiziologică pentru informatia referitoare la activismul echilibrat, energic, pentru 
spiritul de initiativă si miscarea orientată spre progres. Pentru comportamentul 
rational masculin si, în mare, pentru temperamentul sanguinic. Timina are, 
fundamental, aceeasi functie ca si adenina dar de pe pozitia complementară, având 
în raport cu prima un rol de acceptare, un rol feminin. De aceea timina este baza 
pentru comportamentul rational feminin, pentru comportamentul relaxat, stabil, cu 
constiinta valorii ca si pentru temperamentul flegmatic. Guanina are functia de a 
proteja informatia genetică, organizându-si celulele în acest scop după modelul 
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militar al legiunii romane. Este astfel baza pentru informatia referitoare la 
agresivitate, la spiritul revendicativ, la cel acuzator - este informatia de tip masculin 
irational, specifică unui coleric. Citozina este răspunzătoare ca functie de senescenta 
celulelor. Este, în planul memelor, informatia pentru comportamentul irational 
feminin: cu deficit de energie, resemnat, apatic, epigonic, melancolic.  

· Relatia gene-meme pune în evidentă utilitatea si sensul epigeneticii - stiinta care se 
ocupă cu studiul modificărilor genelor în urma contactului cu mediul inconjurător, 
mai exact se ocupă cu studiul proceselor prin care genele îsi realizează efectele 
fenotipice.  

 

 
PERSONALITATE SI STĂRI 
 

Alfabetul genetic există în fiecare celulă din corpul unui individ. Există atât ca gene 
(codul biogenetic) cât si ca meme (codul sociogenetic). Aceasta face ca, potential, fiecare 
individ să posede informatia necesară pentru orice formă de comportament. 

Aici este cazul să facem diferenta între personalitate si stare. Ca tip de personalitate 
remarcăm patru tipuri caracterizate pe patru niveluri de manifestare: superior, mediu, 
regresiv, patologic.  

Întelese, deci, ca tipuri de personalitate, cele patru litere pot fi, în egală măsură, în 
raport cu conventia socială, expresia unor forme de comportament  pozitive sau negative, 
rationale sau irationale. Astfel: 
 
A-Competitivul 

· Comportament superior: energic şi adaptabil, cu capacitatea de a însufleţi şi a duce 
la bun sfârşit un proiect; reformist 

· Comportament mediu: competitiv şi absorbit de activităţile sale profesionale; este 
superficial şi acordă o mare importanţă imaginii sale;  are tendinţa de a se grăbi şi de 
a face mai multe lucruri în acelaşi timp; eficient 

· Comportament regresiv: oportunist, mitoman, îi înşeală pe ceilalţi; mincinos, 
vanitos 

· Patologic: sadic 
 

T-Sentimentalul 

· Comportament superior: altruist şi dezinteresat, capabil de sentimente de 
compasiune; spirit matriarhal, protector 

· Comportament mediu: exuberant, afectuos, condescendent, acaparator şi posesiv; 
obedienţă până la umilinţă 

· Comportament regresiv: îi culpabilizează pe ceilalţi cu uşurinţă şi este interesat, 
linguşitor. Se autoneglijează şi nu se consideră răspunzător pentru comportamentul 
său. 

· Comportament patologic: hystrionic şi dependent. 
 

G-Conducătorul 

· Comportament superior: curaj care poate ajunge, uneori, până la eroism. Asertiv, 
puternic, încrezător în propriile forţe, conducător înnăscut. Simţ justiţiar. 

· Comportament mediu: repezit, autoritar, dă naştere unor relaţii bazate pe 
confruntare. Trufie. 
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· Comportament regresiv: tiranic şi dictatorial; răzbunător. 
· Patologic: răzbunător, sociopat. 

 

C-Pacifistul 

· Comportament superior: se distinge prin capacitatea de a-şi conduce singur viaţa, 
receptiv faţă de ceilalţi, sincer, pacificator; se trăieşte uşor cu el. 

· Comportament mediu: acceptă prea mult pentru ceilalţi, nechibzuit, destul de 
inconştient, influenţabil, comportamente programate; tendinţa de comoditate. 

· Comportament regresiv: pasiv, represiv, apatic, neglijent, nu-i place să iasă în 
evidenţă; dispreţ de sine 

· Patologic: depresiv ori chiar catatonic. 
 

Ne nastem A sau T sau G sau C. Tipul cu care ne nastem reprezintă personalitatea 
noastră consecventă care ne însoteste activ sau, dimpotrivă, latent, cel putin de la un 
moment dat al existentei noastre, toată viata. Tipul de personalitate cu care ne nastem este 
activ, la nivelul de dezvoltare si de formare presupus de vârsta copilăriei, în prima parte a 
vietii, atâta timp cât gradul de socializare si de responsabilitate socială este încă 
nesemnificativ. Pe măsură ce individul intră în reteaua socială, asumându-si obligatii si 
responsabilităti care reprezintă răspunsuri adaptative la realitatea exterioară, 
personalitatea lui este tot mai mult modelată de caracteristicile mediului la care trebuie să 
se adapteze. Dobândeste personalitatea mediului cu care interactionează. Si care poate să 
coincidă sau nu cu personalitatea lui nativă. Dacă nu coincide, personalitatea dobândită ca 
urmare a interactiunii cu un anumit tip de mediu reprezintă pentru individ tipul de 
personalitate adoptat. Acesta este tipul activ, în timp ce personalitatea dată (initială, 
nativă) trece în stare latentă. 

Dar cele patru litere pot fi întelese si doar ca stări. O stare este o dispozitie în care se 
află cineva la un moment dat, acest moment însemnând o unitate de timp mai mică sau 
mai mare, de la câteva minute, la săptămâni, luni si chiar ani atunci când vorbim, de 
exemplu, despre o stare patologică. În stare, personalitatea individului se concentrează 
situational (particular), în t r -o c o nstelatie de trăsături care defineste particularitatea 
respectivă. Din punctul de vedere al literelor ATGC identificăm patru stări: două rationale 
si două irationale.  

Starea A - rational masculină 
Starea T - rational feminină 
Starea G - irational masculină 
Starea C - irational feminină. 
Întelese pe cele sapte niveluri ale constiintei (energie primară, holotimie, socialitate, 

imagine de sine, deschidere, moral, progres) ele au următorul continut 
 

STAREA A 
TRĂSĂTURI CUM SE REFLECTĂ 
ENERGIE Gestică dinamică, echilibrată, orientată spre înainte 

ENTUZIASM Figură deschisă, privire sclipitoare 

COOPERARE 

Atitudine corporală privirea celuilalt direct în fată, zâmbet 
familiar/amical, ca pentru un prieten, modul de miscare a mâinilor bine 
controlat, rational, degajând energie benefică, tonul vocii semi-cald,  
apropiere echilibrată de partener, păstrând, totusi, o distantă  care să 
protejeze identitatea ambelor părti, crearea senzatiei de simpatie pentru 
celălalt 

IMAGINE DE Postură decentă, activă, afirmativă (neostentativă), semnificând demnitate 
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SINE si personalitate autonomă, orientată spre progres 

DESCHIDERE 
Teme: comportament activ, cu initiativă în abordarea problemelor de 
natură intelectuală. Spirit deschis la temele noi, capacitate de a conferi 
judecăti de valoare subiectelor puse în discutie. 

SIMT 
JUSTITIAR 

Cuvinte: utilizarea în comunicarea socială a unui idiom de cuvinte de 
natură morală: dreptate, justitie, recompensă, adevăr etc. 

PROGRES 
Verbe: actiunea subiectului este sustinută de verbele a fi si a face si de 
impulsul nevoii de autodepăsire 

 
STAREA T 
TRĂSĂTURI CUM SE REFLECTĂ 

RELAXARE 
Gestică echilibrată, care-i lasă celuilalt  impresia că este mai degrabă 
statică decât dinamică, rotundă si orientată lateral 

CALM Figură deschisă, privire calmă, răspândind o energie benefică în jur 

COMUNIUNE 

Atitudine corporală  învăluitoare, (faţă, privire, zâmbet puternic, 
creându-i interlocutorului senzatia că se află într-un spatiu familial; din 
modul de miscare a mâinilor rezultă senzatia de cuprindere afectivă a 
partenerului, tonul vocii cald)  apropiere de celălalt până la a-i crea 
convingerea că este într-o relatie amicală, chiar intimă cu celălalt 

CONSTIINTA 
VALORII 

Postură decentă, pe un fond de atitudine pasivă, dar care să-i lase 
celuilalt convingerea că T este constient de valoarea sa 

EXECUTANT 
DOCIL 

Teme. Atitudine de acceptare a initiativelor celuilalt. T este un bun 
ascultător care răspunde la cel mai înalt nivel de competentă, atunci când 
este solicitat. Spirit deschis la temele noi, capacitate de a conferi judecăti 
de valoare subiectelor puse în discutie 

TOLERANTĂ, 
IERTARE 

Cuvinte. Utilizarea în comunicarea socială a unui idiom de cuvinte de 
natură morală: tolerantă, iertare, pace, armonie, iubire de semeni  

STABILITATE 
Verbe. Actiunea subiectului T este sustinută de verbele a fi si a avea 
(întelese în mod complementar) ca un garant pentru stabilitate. 

 
 
STAREA G 

TRĂSĂTURI CUM SE REFLECTĂ 
TENSIUNE Gestică congestionată, crispată, miscări haotice 

AGRESIVITATE 
Figură agresivă, zâmbet (atunci când există) fortat, semănând mai 
mult a grimasă, răspândind iritare în jur, o stare de tensiune uneori 
insuportabilă 

EGOISM 
Atitudine distantă, creând interlocutorului impresisa unei bariere de 
nedepăsit între G si celălalt, dezvoltând în partener convingerea că se 
află cu G într-o competitie oarbă 

ORGOLIU 
Postură agresivă, cuceritoare, dominatoare, degajând energii negative 
care-i lasă partenerului senzatia de invadare a spatiului său; figura 
relevă arogantă si infatuare 

PRETENTII DE 
ATOATESTIUTO

R 

Teme. Initiativă în discursurile intelectuale în care nu este acceptat 
niciun alt punct de vedere decât cel personal; G stie tot, iar acolo 
unde are, în fapt, lacune în informatie, inventează, improvizează 
pentru a nu fi surprins cu slăbiciuni de către partener 

SPIRIT 
ACUZATOR 

Cuvinte. G foloseste un idiom de cuvinte si expresii verbale care au o 
încărcătură emotională negativă foarte mare: cuvinte grele, cuvinte 
apăsătoare bazate pe un spirit critic accentuat: pedeapsă, privatiune 
de libertate, nu faci nimic, nu esti în stare să... 
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SPIRIT 
REVENDICATIV 

Actiunea lui G se bazează pe motivatii care reflectă o permanentă 
stare de nemultumire, nemultumire pentru orice si din orice; din 
nevoia de compensatie G dezvoltă un exagerat spirit revendicativ  

 
 
 
STAREA C 

TRĂSĂTURI CUM SE REFLECTĂ 
DEFICIT 

ENERGETIC 
Gestică slabă, moale, aproape adormită, reflectând un elan vital 
scăzut 

RETRAGERE ÎN 
SINE 

Figură care pare absentă din locul unde se poartă dialogul, lăsându-i 
celuilalt senzatia că C  pur si simplu nu participă la dialog 

NECOOPERARE 
Atitudine retrasă care îi crează celuilalt impresia de necooperare, că 
C nu aude si nu vede nimic în jurul lui; că este complet dezinteresat 
de subiectul discutiei 

AUTO 
NEGLIJARE 

Postură neglijentă, complet nepreocupat de ceea ce vor spune altii 
despre el; lasă senzatia de umil, de obedient 

EPIGONISM 

Teme.  Are o atitudine total defensivă. Nu participă la discutii, nu 
promovează cunostinte sau informatii, pare neinteresat de subiect. 
Are un spirit defensiv mergând până la obedientă. Repetă ideile si 
temele abordate de indivizi a căror autoritate este  recunoscută si 
apreciată 

RESEMNARE ÎN 
FATA RĂULUI 

Cuvinte. Idiomul de cuvinte si expresii utilizat reflectă starea de 
resemnare în fata răului: ce rost are să..., nu schimbăm noi lumea, se 
poate si mai rău 

INDIFERENTĂ Nu are nicio motivatie faţă de viitor. Totul i se pare lipsit de sens 
 

 
 
 
 
 


